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 Le manège de Petit Pierre - Michel Piquemal , Merlin - Albin Michel - (17€) Cycle 3, niveau 1

Avec l’amour des siens et ses dix doigts, malgré les moqueurs et les méchants, Petit Pierre, de son vrai nom Pierre Avezard, a crée des merveilles à partir de boîtes de conserve, de bobines, de fils, d’engrenages…

Il était rejeté des autres, mais il était heureux à la ferme, avec ses vaches, dans la nature. Il se mit à bricoler de petites silhouettes, de petites mécaniques et devint à la fois un expert et un artiste. Quarante ans qu’il a mis pour fignoler son “grand manège”, considéré aujourd’hui comme un chef d’œuvre de « l’Art brut »…

Le texte avec son rythme et ses assonances, les illustrations rudes, couleurs de terre où petit à petit s’imbriquent les taches de couleurs des créations de Petit Pierre, traduisent le difficile chemin de Petit Pierre vers la reconnaissance de son talent et la lente métamorphose du regard des gens. Plus qu’un album sur le handicap, c’est un magnifique hommage à la création.

Dispositif pédagogique possible : Sur 2 semaines

Séance 1 :

· 1ère er 4ème de couverture ne font qu’une même page. Etude de celle-ci. Supports ? Médiums ? Fonction d’appel à la lecture de cette page ?
· Le titre mélange une calligraphie enfantine( le manège) et des capitales d’imprimerie.( nom du personnage)

· Interprétations possibles de l’illustration : il y a une photographie collée. Est-ce que cela signifie que c’est une histoire vraie ? Lecture silencieuse du texte de la 4ème de couverture. « La vie de Pierre Avezard… »
Est-ce une biographie ? Le texte commence par «  Pourtant.. », indicateur de temporisation qui amène un propos contredisant ou en pondérant un autre écrit en plus gros ( le handicap visible)

· 1er Sas : Fond bleu . Quelle est la part du collage, du dessin, de la photographie ?

Hypothèses sur le personnage : il est avec des vaches et il tient un instrument de musique : une cithare. 

· 2ème Sas : Double page. Vieux papier tâché :Evoque le passé.

· 3ème sas : Remerciements –La Fabuloserie est citée. (Recherche ultérieures à mener sur internet avec la classe) Ces remerciements donnent à penser que l’histoire est vraie : on parle d’un photographe et du frère de Petit Pierre. On s’arrêtera sur le terme «  Fabuloserie » pour een extraire le sens : fabuleux ( extraordinaire) et le suffixe en « rie » qui évoque un lieu : faire des hypothèses.
· Il y a un autre personnage avec une batterie : comparer avec la première de couverture.

· Feuilletage de l’album

Faire feuilleter l’album . Découverte de l’univers coloré : des couleurs de terre : ocre, brun , rouge. Il y  a des visages en gros plan. Des crayonnages qui évoquent la vie du personnage et des photos numérotées de ses créations aux couleurs vives . Ces photographies occupent une place de plus en plus grande au fur et à mesure qu’on avance dans l’histoire. ( 4 dernières doubles pages) .
· Dernier sas : Identique au premier.

· Avant dernier sas : Textes à découvrir silencieusement.

Séance 2 :

        Lecture silencieuse des  4 premières doubles pages : A la maison – A l’école et au travail.
          Le texte est écrit comme un poème avec des rimes et une musicalité. Remarquer la grosseur de la  typographie quand on évoque des choses positives . 
Présence du « MAIS » qui relie sur chaque page les paragraphes en opposition : La froideur et la méchanceté du monde d’un côté, l’amour et l’ingéniosité de pierre de l’autre.

           La couleur rouge domine la première double page : Violence de la découverte de cet être qui ne répond pas aux attentes et présence du bleu dans la fenêtre au fond et dans le personnage esquissé de la grand-mère qui donne une lueur d’spoir. On retrouve ce bleu dans la photo collée.

Sur la deuxième double page, les couleurs de terre dominent. Remarquer les gros plans des visages menaçants. Il reste un peu de bleu sur le visage de Petit Pierre.     
Observer le choix des couleurs sur les deux doubles pages suivantes et les interpréter.      

· Faire remplir la fiche 2 ( personnage principal)

Séance 3 :
Lire les 3 doubles pages suivantes : la Guerre et les progrès techniques

Les termes «  chair à canon » , «  voyage sans retour » et «  les innocents doivent rester derrière la glace » devront être explicitées.

On remarquera dans le texte des formulations familières de la campagne : » Comment ça peut-y marcher » . Et le début des ritoutnelles à rime «  Eh ben, dis donc, mon vieux Victor… »

Faire remplir la fiche 3 : C’est la vie.
Séance 4 :
Lecture des 3 doubles pages suivantes : Les bricolages de Petit Pierre. Les farces aux visiteurs et l’apprentissage du rire.

Continuer à renseigner la fiche 3 et commencer à renseigner  la fiche 4 ( les créations de Petit Pierre).

Séance 5 : Petit Pierre, le magicien

Lecture des 4 dernières doubles pages. Continuer à renseigner les fiches 3 et 4.
Allusion à la mort de Petit Pierre.  

Discussion sur la phrase de fin «  Si on avait écouté certains… »

Mise en voix du texte : Se répartir les rôles : le narrateur- les oppositions «  Mais »-Les ritournelles- Ce que disent ou pensent les « Autres » au fil de l’histoire ( à jeter aux ordures…)

Revenir sur la biographie finale.

Mise en réseau possible :

Petit Pierre- pièce de théâtre- Suzanne LEBEAU ; Editions théâtrales.
Après avoir découvert l’album sur le Manège de Petit Pierre, la dramaturge québécoise Suzanne Lebeau s’est passionnée pour l’histoire de Pierre Avezard, et s’en est inspirée pour sa pièce de théâtre de jeunesse “Petit Pierre” . La pièce est sélectionné pour la liste du Cycle 3 et sa mise en réseau avec l’album devrait être source de compréhension pour les élèves.

Dans la pièce, le lecteur sait grâce aux indications scéniques des didascalies que seule apparaît l’ombre portée de Petit Pierre. Le spectateur voit ses mains habiles qui construisent ses fabuleuses mécaniques, son dos qui se voûte un peu plus avec l’âge…

Le handicap :

Sur le bout des doigts – Hanno- Thierry Magnier

Robert – N. Râdström- Casterman

Pistes d’écriture :
· Imaginer et faire écrire comment la situation dégénère entre Petit Pierre et les autres enfants dans la cour de récréation en utilisant ce qui est déjà dit dans le texte.

· Rédigez le passage où les valets de ferme lui font des misères le soir. De quelles mauvaises farces peut-il s’agir ? Récit narratif et/ou dialogues entre Petit Pierre et les autres.

· Imaginer et rédiger la description d’un « Manège de la paix »

Débats :
· A visée philosophique : Petit Pierre n’a pas grand-chose mais il arrive à être heureux. Ya-t-il des petits bonheurs qui ne coûtent rien ? Lesquels ? (A croiser avecle livre « Les petits rien » de Brahimi.

· Qu’est-ce qui peut être différent chez les autres et que je ne supporte pas ? ( différences physique, sociale, raciale, religieuse, culturelle)

· La beauté extérieure ou la beauté intérieure ?( CM2)
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